

H 关注海南职业教育招生改革①

海南推进职业教育7种招生试点项目

多学制模式 刷新职教颜值

■ 实习生 戴丹丹 李陈颖超 见习记者 陈嘉博

编者按

为了增强职业教育吸引力,2014年,海南省出台职业教育人才培养及招生试点项目方案,方案推动职业教育招生考试制度改革,试点开展“3+2”分段、五年一贯制、“3+4”分段等7种类型的招生改革,实行分类考试、综合评价、择优录取、坚持对口自主招生,完善“知识+技能”的考核选拔方式,逐步扩大高职院校和应用型本科院校的单独招生试点规模,建立由中职学校推荐应届优秀毕业生免试就读高职院校机制。

试点推行两年,我省如何打通职业教育“断头路”,搭建职业教育人才成长“立交桥”的工程做得如何?教育周刊今起将推出相关系列报道,欢迎读者关注。

海南师范大学跟高职院校合作的试点专业,2015年计划招生710人,实际招生655

职业教育进一步发展提升的多种“出口”已有了,立交桥建起了,但“入口”问题还没有彻底解决,很多人还是对职业教育存在认识观念误区。”海南省教育厅职业教育与成人教育处副处长路剑威对记者说。

我省自2014年起,开展了海南省职业教育人才培养及考试招生试点项目改革,改革通过中职、高职、本科贯通的多学制模式,搭建职业教育人才成长“立交桥”,增强我省职业教育的吸引力。

7种试点项目分别是:五年一贯制高培养,中高职“3+2”分段培养、中高职“3+2”连读培养、高职与普通本科“3+2”分段培养、中职与普通本科“3+4”分段培养、高职与普通本科联合培养、“3+X”分段培养。主要面向具有海南初中、高中学籍的学生。

今年全省72所中等职业教育学校计划招生54240人。职业教育人才一体化培养及招生试点项目计划招生3320人,其中,中高职“3+2”连读培养试点项目计划630人;中高职“3+2”分段培养试点项目计划2330人;中职与普通本科“3+4”分段培养试点项目计划360人。

海南师范大学跟高职院校合作的试点专业,2015年计划招生710人,实际招生655

据了解,试点项目开展两年以来,由于宣传渠道相对单一,初中毕业班的老师和学生对试点项目不了解,对相关政策、项目优势不清楚,导致试点项目报考人数少。个别市县为了完成市县中学高中指标甚至阻碍学生报读,部分家长表示并不知道“3+4”试点项目。

“此前很多家长和群众都认为职校之路是一条断头路,我们现在做的是将断头路打通,通过7种项目试点,推动职业教育人才培养。”路剑威向记者介绍:“试点项目一方面不仅给职校毕业生一个上升的渠道,也给

职校带来一些高质量学生,提高职业教育的吸引力。”

在实际工作开展过程中,路剑威坦言,“其实最难的是转变家长观念,有些家长认为读职校没出息;其次是在义务教育阶段就应加大职教

宣传,从班主任入手,让学生了解职业教育。”

省教育厅职业教育与成人教育处副处长张清明说,在德国,小学生每学期必须去职校体验一周,初中生每学期必须去实习一个月,德国工匠精神举世闻名,与他们重视职业教育观念渗透息息相关。



职教人才培养 7种 招生试点项目

1 五年一贯制培养

五年一贯制是面向初中毕业生,通过中招考试择优录取。

琼台师范学校是五年一贯制中开设专业及招生人数较多的学校,特别是“学前教育”专业,2016年,面向我省14个市县(区)招收100名学前教育专业公办乡镇幼儿园定向免培养学生。今年招生共计有近千名学生报考,近800人参加面试。录取的考生中,分数均高于生源所在市县(区)重点高中分数线,平均分612分,录取最高分为文昌生源724分,比省一级重点高中在该市录取分数高13分。

2 中高职“3+2”分段培养

中职学校与高职院校合作,面向初中毕业生,通过中招考试择优录取职业教育人才。前三年在中职就读,后两年可到联办高校就读。在中职学习3年取得中职毕业证也可以正常就业,如果想继续就读高职,则需要通过高职的转段考试。

这是目前在我省中职学校普遍

开展的一个项目。例如,目前海南省技工学校已经与海南经贸职业技术学院、海南职业技术学院、海南政法学院、海南工商职业学院联办,开设专业有电子电器应用与维修每年招生50人、汽车运用与维修每年招生50人。省技工学校的中餐烹饪与营养膳食专业,和海南省农业学校的观光农业经营,对接海南省职业技术学院的烹调工艺与营养专业,其中,省技工学校2014年招生38人,2015年招生38人,2016年招生48人。省农校2014年招生43人,2015年招生38人,2016年招生40人。

3 中高职“3+2”连读培养

由省考试局在高职高专批次统一择优录取。招生工作由联办高职与本科院校联合招生,以高职院校为主。学生完成前3年的高职阶段学业之后,高职将会颁发专科毕业证。经过联办的本科院校考核通过之后,进入本科院校就读2年。

海南经贸职业技术学院的会计专业,与海南师范大学的经管学院对接,2015年计划招生50人,实际录取50人,2016年计划招生50人,实际录取50人。今年第一次投档爆满且

录取分数接近二本线。

海南职业技术学院的园艺专业,与海南大学对口合作培养“3+2”项目,2015年计划招生50人,实际录取45人,2016年计划招生50人,实际录取34人。

5 中职与普通本科 “3+4”分段培养

据了解,该项目通过中招考试,招收初中毕业生,今年要求中考总分必须在526分以上。项目学生前3年在中职学校就读,后4年在本科院校就读。按一体化人才培养方案,实行中职与本科上下衔接分段培养的职业教育。

目前,开展此项目本科院校有海南大学(与海南机电工程学校、海南农业学校联办)海南师范大学(与海南省旅游学校、海南省海口旅游职业学校联办)。该项目对学生及家长吸引力最大。

6 高职与普通本科联合培养

高职与普通本科联合培养,面向高中毕业生,通过高考,且成绩达到

当年本科第二批次录取最低控制线下50分以上,由省考试局统一择优录取,使得很多分数只能上三本院校的学生多了一种选择。高中毕业生进入高职4年后完成本科教育,并获得对口公办本科学校的文凭。

这一试点项目2014年起在海南职业技术学院、海南经贸职业技术学院等高职院校进行,分别对接海南师范大学与海南热带海洋学院,连续两年均完成招生计划。

7 “3+X”分段培养模式

分为“3+3”与“3+4”两种模式。该项目主要面向具有海南户籍或海南学籍的应、往届中职毕业生。项目学生在中职学校学习3年,完成中职教育学习任务取得毕业证书,通过我省统一组织的单独招生考试进入高职院校(本科院校)学习3年(4年),完成专科(本科)教育学习任务并获取高职院校(本科院校)颁发的高职院校毕业证书(本科院校毕业证书、学位证)和相关国家职业资格证书。此项目同时也是对已有的往届中职毕业生的一种再造与提升。



本报讯(记者陈蔚林 实习生陈卓斌)“卫星接收天线外边为什么做成球形?”“使用声纳探测器会不会破坏海洋环境?”11月23日至24日,带着“十万个为什么”,海南中学社会实践团的逾千名师生来到省规划展览馆、中国科学院深海科学与工程研究所和中国科学院遥感与数字地球研究所三亚研究中心,与多位科研人员进行了交流学习。

“这个球形外壳其实是卫星数据接收天线的护罩,除削弱辐射外,它还能为接收天线提供恒温、恒湿的工作环境,减少了外界因素干扰,以实

现精确定位等目的。”为让学生们感受更加直观,三亚遥感所工程师吴凤霞专门用设备进行了通电演示。其中接收天线庞大的“脑袋”在“脖子”的支撑下灵活旋转,模拟接收数据的过程引得全场阵阵惊叹。小“学霸”们立马将科研“学霸”层层围住并踊跃发问,表现出了对科普活动的浓厚兴趣。

省规划展览馆也集中展出了滨海大道这些年来不断变迁的历史图片,形象直观地展示了填海造陆结的颗颗硕果。“通过这次参观,我第一次对海南的城市建设和未来规

划有了全面而细致的了解,也让我更加地热爱海南。”海南中学学生吴献好说。

海南中学社会实践团领导小组成员梁振峰告诉记者,海南中学的社会实践活动已经开展多年,涵盖了调研报告、社会体验、科普活动、论文写作等多个项目,自1999年举办以来便成为广受学生、家长喜爱的“保留节目”。本次社会实践活动以海洋知识为主题,组织了1600多名学生深入全省科研院所、工厂、学校等地开展了精彩纷呈的实践活动,“海南是海洋大省,举办这一系列的科普活

H 动态

迎教学诊断 提升中职教学质量

本报讯(通讯员路剑威)11月23日下午,我省中等职业学校教学诊断与改进工作专题培训活动在海口开幕。

据省教育厅相关负责人介绍,为更好地推进该项工作,此前已经印发了《海南省中等职业学校教学工作诊断与改进实施方案(2016—2020年)》,成立了由省外职业教育专家、省内行业企业专家和中职学校校长共同组成的海南省中等职业学校教学工作诊断与改进专家委员会。

本次培训邀请到江浙等职业教育发达省份的专家来介绍经验、示范引领,省教育厅希望全省各中职学校通过此次培训能够看清成绩,树立信心,正视不足,找准方法,认真整改。确保数据准确、资料完整、报送及时,落实评价主体规范,形成自主诊改、外部督导与教育行政主管部门复核相结合的覆盖全员、覆盖全程的评价机制,实现我省中职学校教育质量螺旋式上升。

海师大双导师制 培养“卓越新闻人才”

本报讯(实习生陈宇航)11月24日下午,海南师范大学新闻传播与影视学院“卓越新闻人才”培养工程导师聘任仪式在海南师范大学桂林洋校区举行,并现场向“卓越新闻人才培养”工程导师颁发聘书,聘请媒介精英担任学生校外导师,采用校内老师和校外导师相结合的“双导师制”,以培养优秀新闻人才。

“卓越新闻人才培养”工程导师由海南广播电视台新闻中心副主任林涛、海南广播电视台总台蓝网总监杨迪、海南广播电视台总台网络广播电视台客户端负责人陆范峰、海南日报教育周刊主编张惠宁、海南日报摄影部主任记者张杰、海口日报社会部主任余家亮、南海网内容中心总监李灏组成。

根据卓越新闻人才培养工程计划,海南师范大学新闻传播与影视学院每年从大二、大三中差额选出10名学生参加“卓越新闻人才培养”工程,并采用淘汰制每学期定期对学生进行考核,检查学生课外实践能力。校外导师则主要对学生的职业态度、专业能力、人文素养等方面进行培养。

海南师范大学副校长李森为“卓越人才培养”工程导师颁发聘书,他表示,新闻传播与影视学院对“双导师制”的探索值得肯定,希望继续创新人才培养模式,提升海南师范大学新闻人才素质。

海南中学海口一中被授牌优质生源学校

本报讯(记者叶媛媛)近日,清华大学招生组在海南中学和海口市第一中学举行招生见面会,并授牌两所学校为其优质生源学校。

据了解,近年来海南中学高考屡获佳绩,成为我省为清华大学输送生源最多的学校。海口一中通过科学管理,高效课堂,精心备考等途径努力提高教学质量,取得了突出成绩。自2013年起,海口一中连续5年高考一本率突破千人大关。2013年全省文、理科前10名,海口一中占据了5席;2016年,5人考入清华、北大。

教育周刊投稿信箱:

2996130659@qq.com

联系电话:66810129

微信公众号:hnrbjyzk



教育周刊二维码